
环保行业拟全成本付费 处理价格或翻倍
    由于环保产业的公益性质，长期以来，关于其是公共属性还是商品属性的争论不断出现，环境服务费在市场定价和政府定价之间也总是摇摆不定。新华社发布《中共中央、国务院关于推进价格机制改革的若干意见》（下称《意见》），意见明确，到2017年，竞争性领域和环节价格基本放开，到2020年，市场决定价格机制基本完善，科学、规范、透明的价格监管制度和反垄断执法体系基本建立，价格调控机制基本健全。
　　《意见》明确要求提高污水处理费
　　关于环境服务业，《意见》要求，完善环境服务价格政策。统筹运用环保税收、收费及相关服务价格政策，加大经济杠杆调节力度，逐步使企业排放各类污染物承担的支出高于主动治理成本，提高企业主动治污减排的积极性。按照“污染付费、公平负担、补偿成本、合理盈利”原则，合理提高污水处理收费标准，城镇污水处理收费标准不应低于污水处理和污泥处理处置成本，探索建立政府向污水处理企业拨付的处理服务费用与污水处理效果挂钩调整机制，对污水处理资源化利用实行鼓励性价格政策。积极推进排污权有偿使用和交易试点工作，完善排污权交易价格体系，运用市场手段引导企业主动治污减排。
　　关于节能、生态，《意见》明确，健全生产领域节能环保价格政策，并完善资源有偿使用制度和生态补偿制度，加快自然资源及其产品价格和财税制度改革，全面反映市场供求、资源稀缺程度、生态环境损害成本和修复效益。
　　此外，《意见》还要求创新公用事业和公益性服务价格管理，清晰界定政府、企业和用户的权利义务，建立健全公用事业和公益性服务财政投入与价格调整相协调机制，促进政府和社会资本合作。并提出通过推进政府定价项目清单化、规范政府定价程序、加强成本监审和成本信息公开、健全市场价格行为规则、加强市场价格监管、强化反垄断执法、完善价格社会监督体系等方式来建立健全政府定价制度，确保权力在阳光下运行。
　　《意见》的发布，意味着环保行业即将进入“全成本付费”时代。
　　声音：全成本付费或使环境服务价格翻倍 环保企业将受利
　　此次发布的价格机制改革意见稿，旨在打破市场垄断、实现充分的市场竞争。然而，行业普遍认为，与成品油、电、煤、移动通信等因存在垄断而需要放开价格不同，环保行业的价格改革并不是由于市场竞争不充分、市场被垄断、价格被误导，而是这一行业本身的公益性所致。将环保领域的定价机制完全交付市场，将会对行业产生怎样了影响？
　　环境服务价格进入上升通道
　　“环保领域价格原有公益性色彩，现在文件中强调的是全成本付费，无论是工业排污还是市政居民污染费用处理，都要逐渐实现全成本，可以理解为市政公用行业、工业排污行业将逐步提价，价格进入上升通道。将完善环境服务价格政策列为重点领域价格改革方向之一，可看出对环境领域发展的重视，该《意见》中提到的内容基本已在研究制定或推进实施中。
　　实际上，近年来，政府上调环境服务费的思路上较为明显。2015年年初，发改委、财政部、住建部三部门就联合下发《关于制定和调整污水处理收费标准等有关问题的通知》中，就明确规定：2016年底前，设市城市污水处理收费标准原则上每吨应调整至居民不低于0.95元等。而这个价格仍达不到“全成本付费”的标准，将来可能还会有更进一步的调整。薛涛称，污水处理收费标准提高是一个大的趋势。因目前的水价包括供水水价、污水处理费用和水资源费等，未来水价将会有一波的涨价潮，这波涨价潮将会逐渐在一、二、三线城市间铺开。
　　“当前环境领域价格到位的比例仅50%左右，预计到2020年环境领域的平均成本将会上涨一倍，环境领域价格的将逐步实现到位。”薛涛表示。
　　会提高企业治污的主动性
    过去环保行业的价格一直有两方面是倒挂的，一是污水处理、污泥处理的成本和收费是倒挂的，也就是成本高于收费，二是污染企业主动治理污染相比不处理而言，在经济上也是受损失的。这次价格改革的办法从根本上解决了这两个问题，对于排污企业和环保服务企业都是一个真正的正向刺激，对于企业做环境治理的积极性、主动性、紧迫性有大的促进。”
　　环境税征收是大方向
　　对于《意见》中提到的“通过环保税收和环保收费相结合来提高企业主动治污的积极性”，专家称，现在暂未有确定消息说环境税什么时候开征，虽然环境税征收可能还需要时间，但是一个发展的大方向。因为环境领域有一些大量的通过中央财政支付转移资金的项目，有时地方政府的价格调整不到位的话，还需中央财政进行支付。但《意见》中没有提到关于中央财政转移支付的事情，如果有这个的话，实现环境领域价格到位的力度可能会大一些。

